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КОМП’ЮТЕРНА ЕТИКА ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ЕТИКИ ПЕДАГОГА 

В умовах реформування сучасної освіти в Україні реалізацію особистісного підходу у 

навчально-виховному процесі сучасні науковці вважають неможливим без запровадження у 

педагогічну практику етичних взаємин педагога з педагогічним середовищем. Так, на думку 

В. Огнев’юка «наявність професійно-етичних і моральних якостей у педагогів, етичні 

стосунки між людьми у суспільстві є запорукою розвитку демократичного суспільства 

загалом і держави України зокрема» [1, с. 8].  

Вимоги до моральних якостей педагога закладено у нормативно-правові документи 

чинного законодавства: Закони України «Про професійно-технічну освіту» (1998), «Про 

вищу освіту» (2002), Національну доктрину розвитку освіти (2002), Основні напрями 

реформування професійно-технічної освіти України (1996), Концепцію розвитку професійно-

технічної (професійної) освіти України (2004).  

Слід зазначити, що увага до практичної етики як практичної філософії зростає у 

багатьох державах, освітніх системах. Як зазначає Г. Васянович, центри прикладної етики 

потужно працюють майже у кожному європейському університеті, у тому числі в 

університетах США. У Франції створений національний комітет з етики [2, с. 4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про посилену увагу у вітчизняних 

науковців до проблем професійної етики, формування професійно-етичних і моральних 

якостей фахівців різних професій. Зокрема, ряд авторів присвятили свої праці визначенню 

провідних моральних якостей для успішного виконання певної професійної діяльності: 

робітничої (Л. Гасюк, А. Книш, О. Романовський, М. Салтишев), педагогічної (Г. Васянович, 

В. Дьяконова, В. Єфімова, І. Колєснікова, О. Кутєєва, В. Марищук, Є. Сахарчук), 

психологічної (С. Дєлікатний, Д. Комісаренко, Е. Носенко). 

Окремі аспекти формування моральних якостей учнівської та студентської молоді, 

професійно-етичних якостей майбутніх педагогів відображені у працях, де розглянуто 

питання морального виховання (І. Бех, Г. Васянович, І. Зязюн, Т. Іванова, Т. Ільїна, 

О. Канівська, І. Синиця), загальної теорії виховання моральних якостей (Г. Амінова, 

А. Волкова, А. Кузьмінського, Ж. Омельченко), формування професійно-етичної культури 

(Н. Мойсеюк, В. Писаренко, С. Сисоєва, І. Чернокозов, В. Чернокозова, Л. Хоружа), 

формування етичної культури педагога (К. Журба, В. Киричок, В. Адреєв). 

Для подальших наших досліджень важливим є поняття «професійної етики». За 

визначенням Л. Гасюк професійна етика – це сукупність морально-етичних настанов та 

ціннісних орієнтацій, що визначають систему норм та цінностей, які регулюють конкретну 

специфічну професійну діяльність. Науковець запропонувала застосувати поняття «тип 

професійної етики», який визначив би сферу конкретної реалізації та прояву особливостей 

етично-моральної поведінки представника певної професії (наприклад, професійна етика 

вчителя, професійна етика правника тощо) [3, с. 12]. 

Під педагогічною етикою розуміють відносно самостійний розділ етичної науки 

(професійної етики), яка конкретизує загальнолюдські принципи моралі відповідно до умов 

професійно-педагогічної діяльності [6]. 

Оскільки об’єктом педагогічної етики виступає людина, то це визначило необхідність 

системного вивчення цього процесу з урахуванням вимог цілісного підходу. На думку 

В. Загвязинського, такий підхід є результатом вивчення, розрахованого на всебічне 

охоплення компонентів і зв’язків педагогічної системи з позиції соціологічних, 

гносеологічних, фізіологічних, кібернетичних тощо [4, с. 14]. 

Системний підхід є одним із аспектів поняття «системності», є загальним поняттям, що 

позначає всі можливі системи. У наших дослідженнях реалізації основних завдань 

системності присвячено питання формування системи професійно-етичних відносин у 

діяльності майбутнього інженера-педагога. З цією метою, розглянемо погляди дослідників 

щодо складових названої системи. 
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Професійну діяльність педагога як систему взаємоперехідних, взаємозумовлених 

моральних стосунків розглядає О. Ковнеров. За його визначенням до цієї системи належать: 

ставлення до об’єкта праці (вчитель – учень), стосунки з колегами, ставлення фахівця до 

суспільства [5, с. 145].  

У своїх дослідженнях, присвячених особливостям професійної етики вчителя у різних 

сферах його суб’єктно-суб’єктивних взаємин, Л. Хоружа відзначає те, що педагогічна етика 

вчителя на рівні системи його суб’єктно-суб’єктних професійних взаємин, являє собою 

інтегративне утворення, в якому поєднані змістовий, особистісний та діяльнісний 

компоненти. Дослідник виділяє в цій системі відносини з професією, учнями, їхніми 

батьками, колегами, адміністрацією, громадськими організаціями [6].  

Аналізуючи специфіку педагогічної етики, Г. Васянович виокремлює систему взаємин: 

«учитель – учитель», «учитель – керівник», «учитель – учень». Дослідник наголошує на 

тому, що категорії педагогічної етики відтворюють координаційно-субординаційний 

характер цих складових [2 , с. 89]. 

Ґрунтуючись на дослідженнях науковців можна зробити висновок, що педагогічна 

етика інженера-педагога є системою суб’єктно-суб’єктних професійних взаємин 

педагогічних працівників професійно-технічних навчальних закладів.  

У процесі наших досліджень ми звернули увагу на те, що сучасні науковці, предметом 

дослідження яких була професійна етика фахівців інших професій, як одну із складових 

професійної етики розглядають інформаційну або комп’ютерну етику. Так, на думку 

В. Мартинюк, інформаційна етика на відміну від професійної етики інших фахівців означає 

ніщо інше, як моральні принципи не лише комп'ютерних професіоналів, але й усіх 

користувачів комп'ютерних систем. Науковець акцентує увагу на важливості вироблення 

етичних норм для всіх суб'єктів інформаційного суспільства [7]. 

Аналізуючи професійну діяльність журналіста, О. Кузнєцова визначає комп’ютерну 

етику журналіста одним із «розділів професійної етики журналіста», який стосується його 

фахової діяльності з використанням комп’ютерних технологій та базується на її принципах, 

нормах правилах, аналітичних прийомах і категоріях й водночас має свої особливі етичні 

вимоги [8]. 

Аналіз професійної діяльності сучасного педагога дає підстави стверджувати, що 

сучасна педагогічна професія також може бути віднесена до так званих «комп’ютерних 

професій», що пояснюється запровадженням сучасних інформаційних технологій у 

навчально-виховний процес. За останні роки в галузі освіти новітні технології стали 

інструментом інтерактивного навчання, широкого розповсюдження набувають такі поняття 

як «дистанційне навчання», «е-навчання», «електронний підручник». Змінюється зміст праці 

викладача. Вона, на думку С. Сисоєвої та Н. Батечко, набуває характеру наставництва, що 

потребує від нього не тільки постійної самоосвіти і професійного росту, але й інформаційної 

компетенції» [9, с. 214]. 

Сучасні процеси інформатизації системи освіти й науки України регламентуються 

Законом України «Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-

2015 роки», від 9 січня 2007 р. № 537-V, та Постановами Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Комплексної програми забезпечення загальноосвітніх, професійно-технічних і 

вищих навчальних закладів сучасними технічними засобами з природничо-математичних і 

технологічних дисциплін на 2005-2011 роки» від 13 липня 2004 р. № 905 і «Про 

затвердження Державної програми «Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і 

науці» на 2006-2010 роки» від 7 грудня 2005 р. № 1153. 

Відповідно до Закону України «Основні засади розвитку інформаційного суспільства в 

Україні на 2007-2015 роки» (2007 р.), розвиток інформаційного суспільства в Україні та 

впровадження новітніх ІКТ в усі сфери суспільного життя і діяльності органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування визначається одним з пріоритетних напрямів 

державної політики. Серед основних стратегічних цілей розвитку інформаційного 

суспільства України визначено «забезпечення комп’ютерної та інформаційної грамотності 

населення, насамперед шляхом створення системи освіти, орієнтованої на використання 

новітніх ІКТ у формуванні всебічно розвиненої особистості». 
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Науковці наголошують, що для удосконалення, прискорення і стимулювання процесу 

впровадження інформаційних технологій в освіті потрібно проводити послідовну політику 

вивчення принципів їх роботи, стандартизації, уніфікації, випробувань та інших заходів, що 

сприятимуть підвищенню науково-практичного рівня цього процесу [10, с. 34]. Одним із 

таких заходів підвищення науково-практичного рівня, на нашу думку, є формування 

комп’ютерної етики. 

На жаль, сучасний стан розвитку інформаційного суспільства та впровадження 

сучасних інформаційних технологій у навчально-виховний процес дає підстави 

стверджувати про виникнення цілої низки морально-етичних і правових проблем 

взаємовідносин між комп’ютером та людиною. 

Цьому знаходимо підтвердження у дослідженнях А. Литвина, який наголошує на тому, 

що використання інформаційно-комунікаційних технологій у освітянській галузі має свої 

труднощі. Науковець зазначає, що в професійній підготовці в Україні відсутня 

цілеспрямована навчальна діяльність щодо правил роботи із засобами масової комунікації, 

законів творення масової інформації, способів її донесення до широких верств населення і 

розуміння діяльності засобів масової інформації як інституції в цілому [11, с. 96-97]. 

Таким чином, постає нагальна проблема роз’яснення норм комп'ютерної етики, 

доведення інформації до майбутніх педагогів щодо правових та етичних норм регулювання 

суспільних відношень у сфері інформаційних технологій. Реалізацією цього завдання має 

бути впровадження в систему професійної підготовки майбутніх педагогів навчальної 

дисципліни або змістових модулів, спрямованих привести у відповідність рівень знань і 

навичок використання інформаційних технологій у професійній діяльності з рівнем 

відповідності правових та етичних норм спілкування в мережевих комунікаціях. 

На основі викладеного вище можна зробити висновок про те, що комп’ютерна етика на 

сучасному етапі розвитку суспільства стає важливою складовою професійної етики педагога. 

Цілеспрямоване формування професійно-етичних і моральних якостей впливає на моральну 

свідомість майбутнього педагога, сприяє переведенню етичних знань у його особистісні 

переконання, створює необхідну морально-етичну атмосферу у взаємовідносинах з іншими 

учасниками освітнього процесу та комунікаційного простору. 

Здійснений науковий пошук не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. 

Подальшого дослідження потребують визначення змісту розвитку професійної етики 

майбутніх педагогів, аналіз міжнародного досвіду щодо включення елементів комп’ютерної 

етики до змісту підготовки майбутніх педагогів. 
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Розглянуто сутність понять «професійна етика», «педагогічна етика». Проаналізовано погляди 

науковців щодо складових системи професійно-етичних відносин у діяльності педагога. Зроблено висновок про 

виникнення цілого ряду морально-етичних і правових проблем взаємовідносин між комп’ютером і людиною та 

необхідністю розвитку комп’ютерної етики у майбутніх педагогів.  

Ключові слова: професійна етика, педагогічна етика, комп’ютерна етика. 

Рассмотрены сущность понятий «профессиональная этика», «педагогическая этика». 

Проанализированы взгляды ученых о составляющих системы профессионально-этических отношений в 

деятельности педагога. Сделан вывод о возникновении целого ряда морально-этических и правовых проблем 

взаимоотношений между компьютером и человеком и необходимостью развития компьютерной этики в 

будущих педагогов. 

Ключевые слова: профессиональная этика, педагогическая этика, компьютерная этика. 

The essence of concepts «professional ethics», «teaching ethics». Analyzed the views of scientists on the 

components of professional and ethical relations in the work of the teacher. The conclusion about the emergence of a 

number of ethical and legal problems of the relationship between computer and man and the necessity of computer 

ethics in future teachers. 

Keywords: professional ethics, teaching ethics, computer ethics. 
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